1 La Guerre froide

Pourquoi le monde se divise-t-il en deux blocs
opposes ?

IN La formation des blocs

1. Dans les pays d’Europe centrale et orientale occupés
par ’Armée rouge, les communistes s’emparent rapide-
ment du pouvoir. Ils créent des « Etats communistes » liés
a l'URSS.

2. En 1947, le président américain Truman déclare qu’il
aidera désormais les peuples libres a résister au commu-
nisme (doc. 3). Son secrétaire d’Etat, Georges Marshall,
apporte une aide financiére a 'Europe, acceptée par les
Etats d’Europe de I'Ouest (doc. 6) ; puis les Etats-Unis
forment avec ces derniers ['Alliance atlantique et une
organisation militaire, 'OTAN, en 1949.

3. En 1947, 'URSS annonce qu’elle soutiendra les mouve-
ments révolutionnaires dans le monde et la lutte contre
l'impérialisme américain (doc. 5) ; elle organise ensuite le
bloc soviétique en créant le CAEM et en signant le Pacte
de Varsovie avec les pays communistes européens (1955).
4. La Chine rejoint le camp soviétique aprés la prise de
pouvoir du communiste Mao Zedong en 1949 (doc. 7).
Mais Mao rompt avec 'URSS en 1962.

Bl Les crises de la Guerre froide

1. En 1948, 'URSS fait le blocus de Berlin-Ouest, occupé
par les Américains, les Anglais et les Francais, pour s’em-
parer de cette zone. Mais il échoue grace au pont aérien
que les Américains déploient pour ravitailler la ville. La ten-
sion entre les Etats-Unis et 'URSS redevient trés vive au
moment de la construction du mur entre les deux secteurs
de Berlin, décidée par les autorités soviétiques en 1961.
2. En 1950, la Corée du Nord communiste envahit la Corée
du Sud pro-américaine. Aussitdt, avec l'accord de 'ONU,
les Américains envoient des troupes pour soutenir la Corée
du Sud. Si PURSS entre dans le conflit, c’est la guerre entre
les deux Grands. Finalement, Staline renonce a intervenir
et la guerre de Corée s’achéve en 1953 par le retour aux
frontiéres initiales.

3. En 1959, Fidel Castro (doc. 1) s'empare du pouvoir a
Cuba et se rapproche de I"'URSS. Khrouchtchey, le nouveau
dirigeant soviétique, en profite pour installer dans I'lle des
missiles nucléaires dirigés vers les Etats-Unis. En 1962, le
président américain Kennedy menace 'URSS d’une guerre
si les missiles ne sont pas retirés (doc. 2). Khrouchtchev
renonce alors a son projet et la guerre est évitée.
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| Le CAEM (Conseil d’assistance économique mutuelle) :
le conseil créé en 1949 pour organiser ’économie des pays
communistes en un ensemble cohérent dirigé par ['URSS.
L’OTAN (Organisation du traité de I'Atlantique Nord) :
organisation militaire sous commandement américain
qui regroupe les pays de I'Alliance atlantique.
Le Pacte de Varsovie : I'alliance militaire conclue entre I'URSS
et les pays communistes européens (sauf la Yougoslavie).

i ll Fidel Castro (1926-)

N¢é en 1926, Fidel Castro fait des
¢rudes de droit puis engage la lutte
contre le dictateur cubain Batista. Ln
1956, il prend le maquis et parvient a
¢tendre le mouvement de révolte a
toute lile. Apres la fuite du dictateur
en 1959, il prend le pouvoir, se rap-
proche de 'URSS et impose finale-
ment un régime communiste au pays.

' base de fusées soviétiques -«— rayon d'action des fusees

m La crise de Cuba (1962)

Aprés la découverte de rampes de lancement de missiles a
Cuba, le président américain Kennedy décide le blocus de l'ile
et y prépare un débarquement. Le 28 octobre, Khrouchtchev

1 accepte de retirer les missiles.




m La doctrine Truman

Harry Truman (1884-1972) est le président des Ftats-
nis de 1945 a 1953.

« Chaque nation sc trouve désormais en face d’un
“hoix 2 faire entre deux modes de vie opposés.

Lun d'eux repose sur la volonté de la majorité et il
st caracrérisé par des institutions libres, un gouverne-
sent représentatif, des élections libres, des garanties assu-
=nt la liberté individuelle [...].

Lautre mode de vie repose sur la volonté d'une mino-
-~ imposée par la force a la majorité. Il Sappuie sur la
werreur et 'oppression, une presse et une radio contrd-
‘s, des ¢lections truquées et la suppression des libertés
~crsonnelles.

Je crois que la politique des Etats-Unis doit ére de sou-
enir tous les peuples libres qui résistent a des tentatives
~asservissement [...]. Je crois que notre aide doit consister
~sentiellement en un soutien économique et financier |...].

Les semences des régimes totalitaires sont nourries par
2 misére et le dénuement. Elles atteignent leur plus
srand développement quand I'espoir d’un peuple en une

‘e meilleure est mort. Cet espoir, il faut que nous le gar-
dions en vie [...]. »

Truman, Discours au Congres et & la nation, 11 mars 1947.

D Quelle description Truman fait-il du régime
communiste ? @ Comment espére-t-il empécher
"expansion du communisme ?

m La doctrine Jdanov

Jdanov (1896-1948) est chargé par Staline d'exposer la
octrine officielle de I'URSS devant les partis communistes
curopéens.

« Au fur et 2 mesure que nous nous éloignons de la
suerre, deux camps saffirment : le camp impérialiste et anti-
émocratique, et le camp anti-impérialiste et démocratique.

Les Etats-Unis sont la principale force dirigeante du
amp impérialiste. Ils sont soutenus par I'’Angleterre, la
France, par tous les Etats possesseurs de colonies tels que la
Belgique et les Pays-Bas [...].

Les forces anti-impérialistes et antifascistes forment
“autre camp : 'URSS et les pays de la démocratie nou-
velle tels que la Roumanie et la Hongrie en sont les fon-
dements. [...] Le nouvel expansionnisme des Etats-Unis
appuie sur un large programme de mesures d’ordre
militaire, économique et politique dont I'application éra-
blirait dans tous les pays visés la domination politique de
ces derniers et réduirait ces pays a I'état de satellites des
Etats-Unis [...]. C'est aux partis communistes qu'in-
combe le réle particulier de se mettre a la tére de la résis-
rance au plan américain d’asservissement de I'Europe. »

Jdanov, Rapport, 22 septembre 1947.

© Quel est le camp impérialiste pour Jdanov ? @ Quelle
tache Jdanov donne-t-il aux partis communistes ?

-
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m Affiche communiste contre le plan Marshall (1952)

© A quoi le parti communiste frangais compare-t-il
I'aide du plan Marshall ? Pourquoi ?
@ Montrez que le PCF suit la doctrine Jdanov.

G Laide du plan Marshall

Aide par Etat en % de I'aide totale (1948-1952)

Royaume-Uni  24,4% RFA 101%

France 20,2 % Autriche 5I20h s

Benelux 12,5 % Gréce 4,8 %
Italie n % Autres Etats 12 %

¥ A Mao Zedong (1893-1976)

Mao Zedong est un des fondateurs
du parti communiste chinois. En
lutte contre le gouvernement de
Tchang Kai-chek, il se replic avec
son parti vers le nord de la Chine, a
la suite de la « Longue Marche »
(1934-1935). La guerre civile
reprend en 1945 et s'acheve en
1949 par la victoire des commu-
nistes : la Chine continentale devient la République
populaire de Chine. Mao en est le président de 1949 a
1959, et reste a la téte du parti communiste chinois
jusqu'a sa mort.




Le monde bipolaire
(1948-1962)

» Dans les années 1950, le monde est divisé en 2 blocs opposés :
le bloc de ’Est derriére 'URSS, et le bloc de 'Ouest, formé

des Etats-Unis et de ses alliés. Cest sur les lignes de contact
entre les deux blocs qu’ont lieu les premiers conflits de la Guerre
froide : a Berlin en 1948 et 1961, en Corée en 1950-1953, a Cuba

_ARTE

en 1962.

» L’Europe est partagée entre I"Europe de UEst communiste liée

3 'URSS, et Europe de I"Ouest alliée aux Etats-Unis. Le « rideau OCEAN
de fer » sépare les deux Europe. Il s’agit d’une frontiére PACIFIQUE

infranchissable, surveillée jour et nuit par les troupes
du Pacte de Varsovie.

1. Quels sont les pays alliés de I'URSS en Europe et en Asie

dans les années 1950 ?
2. Montrez que les Etats-Unis et leurs alliés encerclent PURSS. &
3. Dans quels pays ont lieu les principaux conflits de la Guerre froide ?

OCEAN
ATLANTIQUE

D pays neutres ou
refusant d'adhérer

a un bloc

e
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BLOC DE L'OUEST BLOC DE L'EST LA CONFRONTATION DES BLOCS
ays membres de I'OTAN pays membres du Pacte — «Rideau de fer»
- P - de Varsovie

] autres alliés des Etats-Unis
colonies ou pays
= sous tutelle de |'ONU
» principales bases américaines
ou de I'OTAN

[ autres alliés de I'URSS
<] principales bases soviétiques

3% premiers confiits de la Guerre froide




Berlin au coeur
'CUMENT ‘ .
G de la Guerre froide

& Le blocus de
Berlin (1948-1949)

Depuis 1945, 'Allemagne et Berlin
sont divisées en plusieurs zones
occupées par les Alliés et les
Soviétiques. En 1948, ’URSS décide
de mettre la main sur Berlin-Ouest,
zone d’occupation alliee,

en établissant le blocus sur cette
partie de la ville. Mais il échoue

3 cause du pont aérien établi

par les Américains.

En 1949, a la suite du blocus,
I'Allemagne est divisée en deux
Etats : la République démocratique
allemande (RDA), communiste,
correspondant a la zone soviétique,
avec Berlin-Est pour capitale, et

la République fédérale allemande
(RFA) qui correspond aux zones
alliées et qui comprend Berlin-Ouest,
pourtant situé au ceeur de la RDA.

" acivre I

LE BLOCUS DE BERLIN (1948-1949)

1. Quelles sont les puissances qui
occupent I'Allemagne aprés la guerre ?
Quelles sont celles qui occupent Berlin-
Ouest ?

2. Pourquoi et comment les Russes
font-ils le blocus de Berlin-Ouest ?

3. Pourquoi le blocus échoue-t-il ?

LE MUR DE BERLIN (1961)

1. De quel Etat Berlin-Ouest fait-il partie
en1961?

2. Quelle est sa situation géographique
particuliére ?

3. Pourquoi les autorités de la RDA font-
elles construire un mur entre Berlin-Est
et Berlin-Ouest ?

4. Qui est Kennedy ? En quelle année se
rend-il 2 Berlin-Ouest ?

5. Pourquoi selon Kennedy le mur est-il
la « faillite du systéme communiste » ?
Pourquoi est-il une « offense a
"humanité » ?

Le ravitaillement des Berlinois
Le 12 juin 1948, les Russes coupent les routes de Berlin, le 23, ils ferment
I'électricité. Les Américains, les Francais et les Anglais ravitaillent alors

les Berlinois de I'Ouest par la voie des airs pendant 318 jours. Iy eut parfois
plus de 1000 vols quotidiens.
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m Le blocus de Berlin-Ouest (1948-1949)



® Le mur de Berlin (1961)

De 1949 a 1961, plus de deux millions de personnes
nassent de la RDA a la RFA par Berlin-Ouest.

“our stopper cet exode qui s’intensifie

200 000 départs en 1960), les autorités de la RDA,
sur ordre de Moscou, font construire un mur entre
‘es deux secteurs de la ville le 13 aoiit 1961. En 1963,
= président américain John Fitzgerald Kennedy

se rend a Berlin-Ouest ou il dénonce la construction
“umur et le systéme communiste dans un célébre
Ziscours.

BERLIN-
EST

-8 La construction du mur de Berlin

Le mur est construit dans la nuit du 12 au 13 ao(it 1961.
Certaines familles berlinoises sont ainsi séparées du jour
au lendemain. Surmonté par des barbelés, complété ensuite
par des fossés et des miradors, le mur sera gardé nuit

et jour par la police de la RDA jusqu’en 1989.
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Mur de Berlin

« Ich bin ein Berliner »

« Il y a beaucoup de gens dans le monde qui ne com-
prennent pas, ou qui prétendent ne pas comprendre quel
e gg”c'ﬁgulatlon est 'enjeu de la lutte entre le communisme et le monde

B libre. Qu'ils viennent 2 Berlin.
R [l y en a d’autres qui affirment que I'avenir est au
communisme. Ils n'ont qu'a venir a Berlin.
il B Certains, enfin, en Europe ct ailleurs, déclarent qu'on
peut collaborer avec les communistes. Ceux-la aussi,
nous les invitons a se rendre  Berlin.

Et il y a méme un perit nombre qui, tout en recon-
naissant les méfaits du communisme, estime qu'il per-
met néanmoins de faire des progres économiques. Qu'ils
viennent seulement a Berlin.

Notre liberté éprouve certes beaucoup de difficultés et
notre démocratie n'est pas parfaite. Cependant nous
n'avons jamais eu besoin, nous, d’ériger un mur pour
empécher notre peuple de s'enfuir [...]. Le mur fournit la
démonstration éclatante de la faillite du systéme commu-
niste. Cette faillite est éclatante aux yeux du monde entier
[...]. Ce mur constitue a nos yeux une offense, non seule-
ment A I'histoire mais encore une offense a 'humanité [...].

Tous les hommes libres, ot qu'ils vivent, sont citoyens

m L’Allemagne et Berlin aprés 1961

S — de Berlin. C'est pourquoi en tant qu'homme libre, je suis
m Kennedy a Berlin en 1963 fier de dire : ich bin ein Berliner.”
<ennedy (1), en visite a Berlin-Ouest, devant le mur, en 1. Je suis un Berlinois.
compagnie du chancelier allemand Konrad Adenauer (2) Discours de Kennedy 2 Berlin-Ouest, 28 juin 1963.

at du maire de Berlin-Ouest Willy Brandt (3).
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» La décolonisation a d’abord
concerné le Moyen-Orient

et 'Asie des années 1930

aux années 1950. Elle a gagné
ensuite 'Afrique a la fin

des années 1950 et au début
des années 1960.

Les derniéres colonies africaines
sont devenues indépendantes
entre 1965 et 1990.

» La décolonisation a souvent
été obtenue de maniére
pacifique, aprés des
négociations entre les
puissances coloniales et les
mouvements indépendantistes.
Mais elle a parfois eu lieu a la
suite de guerres d’indépen-
dance meurtriéres.

» Les anciennes colonies ont
aussitdt essayé de s’organiser.
Elles se sont retrouvées a
Bandung en 1955. Rejointes
par d’autres, elles ont manifesteé
leur refus de s’aligner sur 'un
des deux blocs lors

de la conférence de Belgrade
en 1962.

1. Quels étaient les continents
presque entiérement colonisés
en 1945 ?

2. Quelles étaient les trois
principales puissances
coloniales ?

3. Quelles sont les deux
grandes puissances trés
favorables a |a décolonisation
aprés la guerre ?

4. A quelle époque la plupart
des pays d'Asie deviennent-ils
indépendants ? la plupart des
pays d’Afrique ?

5. Ou ont lieu les premiéres
conférences internationales
réunissant les anciens pays
colonisés ?

_Les etapes
de la décolonisation
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[ les grandes puissances coloniales en 1845

les deux grands, hostiles au colonialisme




p.137

OCEAN GLACIAL ARCTIQUE
= Ve

INDIEN

OCEAN GLACIAL ANTARCTIQUE

ANTARCTIQUE
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de 1945 2 1955 £y guerre , conférence ou événement
de 1956 4 1965 d'indépendance \ fondateur du tiers-monde

- |de 1966 a 1990
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Pourquoi et comment les puissances
européennes perdent-elles leurs colonies ?

I La remise en cause du colonialisme

1. Dans I'entre-deux-guerres, I'élite des pays colonisés
commence a revendiquer I'autonomie puis l'indépendance
pour leur pays. Le Royaume-Uni reconnait 'indépendance
de PEgypte et de I'lrak dés les années 1930.

2. La Seconde Guerre mondiale affaiblit fortement les
puissances coloniales. La France et les Pays-Bas, vaincus
dds 1940, perdent une grande partie de leur prestige
auprés des peuples colonisés. En Asie, les Japonais déve-
loppent une propagande anticoloniale dans les colonies
européennes autour du mot d’ordre : « I'Asie aux Asia-
tiques ». En 1944 et 1945, des mouvements indigénes pro-
clament l'indépendance de leur pays (doc.3ets).

3. Aprés la guerre, les deux grandes puissances soutien-
nent la décolonisation : les Etats-Unis, en tant qu'ancienne
colonie britannique, et 'URSS au nom de la doctrine com-
muniste. Dans sa charte de fondation, I'Organisation des
Nations unies ("ONU), proclame « le droit des peuples a
disposer d’eux-mémes ».

] veffondrement des empires

1. La décolonisation touche d’abord I’ Asie. En 1947, apres
deux ans de négociation, le Royaume-Uni accorde son
indépendance a l'Inde. Par contre les Pays-Bas et la France
veulent conserver leur empire : [es Indes néerlandaises et
I'Indochine frangaise ne deviennent indépendantes
qu'aprés plusieurs années de lutte armée (doc. 2 et 1).

2. Aprés la conférence de Bandung en 1955 (p. 142-143),
la pression internationale pour la décolonisation se fait
plus forte. En Afrique du Nord, a France accorde ’indé-
pendance au Maroc et 3 la Tunisie en 1956. Par contre, elle
refuse de décoloniser 'Algérie et mene de 1954 a 1962 une
guerre longue et cofiteuse contre le mouvement d’indé-
pendance algeérien, le FLN. Il faut attendre 1962 pour que
[’Algérie obtienne l'indépendance.

3. En Afrique noire, 1a décolonisation est plus douce.
La France donne d’abord une autonomie a ses colonies,
avec des assemblées élues (loi Deferre de 1956), puis
l'indépendance en 1960 (doc.1et6).La décolonisation de
’Afrique noire britannique est réalisée a la méme époque.
Mais dans beaucoup de nouveaux Etats d’Afrique, des
militaires s’emparent du pouvoir et mettent en place des
dictatures.

La décolonisation

—

¢ & ¢ & & & B ¥ R K
Une autonomie : la liberté de prendre des décisions
dans certains domaines limités.
La décolonisation : l'indépendance rendue aux colonies.

' La métropole : la puissance qui dirige une colonie.

old Sédar Senghor (1906-2001)

N¢ en 1906 au Sénégal, dans unc
famille catholique de commergant
aisés, Léopold Sédar Senghor ¢
envoyé en France pour faire ses étude
11 réussic le concours de I'agrégation c
grammaire. Auteur d’une importan
ceuvre poétique en frangais, il célebre
dans ses poemes la grandeur de la civ-
lisacion de ' Afrique noire qu'il bapris:
« négritude » et 'espoir d'une réconciliation des civilisation:
| Imprégné de la pensée occidentale, francophile, Senghos
ne souhaite pas une rupture avec la France. Il est dépue
de I Assemblée nationale frangaise et fonde avec Mamados
Dia I'Union progressiste sénégalaise.
En 1960, Senghor devient président de la nouvelle Répi-
| blique du Sénégal. Jusqu'a son retrait volontaire, en 198!
1 maintient des liens de coopération avec la France.

—

] 16 Chi Minh (:890-1969)

Fils d'un petit magistrat, H8 Chi
Minh ¢migre en Europe en 1911 etva
3 Londres et A Paris ot il publie un
petite feuille anticolonialiste. 1l adhex
au parti communiste frangais en 192
achtve sa formation politique a Mo«
cou, puis il voyage dans le mond
comme agentde I'In ternationale cor
muniste. En 1941, il crée un parn
communiste vietnamien, le Viét-minh, et se consacre au cor
| bat pour l'indépendance du Viét Nam. Il proclame 'indéper
dance du Viét Nam en 1945 puis lutte pendant neuf ar
contre larmée francaise. Apres la défaite frangaise de Dién Bic
| Phu, la France reconnait lindépendance des colonies d'Ind
chine (accords de Geneve, 1954) et Ho Chi Minh devient
| premier président de la République du Nord-Viét Nam.
1

DOCUMENTS1ET 2

© Quelle est la nationalité de Senghor et de H6 Chi
Minh 2 @ De quel empire colonial dépendent-ils ?
© En quoi leurs destins s'opposent-ils et s rapprochent-ils

|



m H6 Chi Minh proclame 'indépendance

Hé Chi Minh proclame l'indépendance du Viét Nam
o 1945. Mais il ne lobtiendra quen 1954 apres une lutte
crmée de plusieurs années.

« “Tous les hommes ont été créés égaux. [...] Leur
“réateur leur a conféré certains droits inaliénables. Parmi
~eux-ci, il y a la vie, la liberté, et la recherche du bon-
scur.” Ces paroles immortelles sont tirées de la Déclara-
“on d’indépendance des Etats-Unis d’Amérique en
1 776. La Déclaration des droits de 'homme et du
Stoyen de la Révolution frangaise a également proclamé :
‘Les hommes sont nés et demeurent libres er égaux en
droit.” [...]

Cependant, pendant plus de quatre-vingt années, les
“olonialistes frangais, abusant du drapeau de la liberté,
‘e I'égalité, de la fraternicé, ont violé notre terre et
\pprimé nos compatriotes. Leurs actes vont directement
- 'encontre des idéaux d’humanité et de justice. Dans le
Zomaine économique [...] ils ont réduit notre peuple 2
2 plus noire misére et saccagé impiroyablement notre
says. Pour ces raisons, nous, membres du gouvernement
srovisoire, déclarons, au nom du peuple du Viér Nam
“out entier, nous affranchir complétement de tout
=apport avec la France impérialiste. »

Déclaration de Hé Chi Minh publiée dans La République,
Hanoi, 1 octobre 1945.

O De quels textes H6 Chi Minh se sert-il pour critiquer le
colonialisme ? @ Quelle est sa critique du colonialisme ?

m Le manifeste de Ulstiglal (11 janvier 1944)

Llstiglal est un parti politique marocain créé en 1943 et
Svorable i Uindépendance du Maroc.

« Le parti de I'Istiglal....

Considérant que le Maroc a conservé toute son indé-
sendance pendant treize siecles jusqu'au moment ol un
~¢gime de protectorat lui a été imposé.

Considérant que la puissance coloniale a pu accaparer
‘ous les pouvoirs et se rendre maitresse des ressources
vives du pays au détriment des autochtones.

Considérant que le régime ainsi établi a empéché les
Marocains de participer §c fagon effective au gouverne-
ment de leur pays et les a privés de toutes les libertés.

Considérant que le Maroc a participé de fagon effec-
sive aux Guerres mondiales aux cotés des Alliés [...].

Considérant que les Alliés ont reconnu dans la Charte
de 'Adantique! le droit des peuples a disposer d’eux-
mémes [...].

Décide de demander I'indépendance du Maroc dans
son intégrité territoriale sous I'égide de Sa Majesté Sidi
Mohammed Ben Youssef [...]. »

1. Charte signée en 1941 par les Etats-Unis et le Royaume-Uni.

&3 Quels sont les arguments utilisés pour réclamer
I'indépendance du Maroc ? A qui I'lstiglal la réclame-t-
il ? (voir doc. 6)

m Une affiche du Viét-minh (1945)
© A qui est destinée cette affiche et quel est son message ?

0 1000km

Empires coloniaux en 1945

[:] britannigue - espagnol
f i | | ortugais

[———] nges RATVG # guerre
| belge italien d'indépendance

m La décolonisation de I'Afrique _

1960 date
d'indépendance




3

Quelles sont les phases des relations entre les deux
blocs de 1962 a 1989 ?

N La détente (1962-1975)

1. Dés 1959, Khrouchtchev a proposé aux Etats-Unis une
coexistence pacifique (doc. 1). Aprés la crise de Cuba, puis
l’installation du téléphone rouge reliant directement Mos-
cou a Washington (1963), on entre vraiment dans U'ére de la
détente. En 1972, les deux pays signent les accords Salt 1
qui limitent la fabrication d’armes nucléaires puis, en 1975,
les accords d’Helsinki qui garantissent les frontiéres euro-
péennes et, en principe, les droits de 'Homme.

2. La période n’est pas exempte de conflits mais ils ne
remettent pas en cause la détente :

- Au printemps de 1968, le gouvernement tchécoslovaque
rétablit les libertés. L'URSS envoie les troupes du Pacte de
Varsovie écraser le « printemps de Prague » sans que les
Etats-Unis réagissent.

- En 1964, les Etats-Unis se lancent dans une longue
guerre au Viét Nam contre les communistes (doc. 2). Fina-
lement, ils quittent le pays en 1974 et les communistes
prennent le pouvoir.

B un équilibre fragile (1975-1989)

1. Aprés 1975, les Etats-Unis sont affaiblis par leur échec
au Viét Nam alors que 'URSS étend son influence en
Indochine, mais aussi en Amérique latine (révolution
sandiniste au Nicaragua) et en Afrique. En 1979, ’'URSS
envahit ’Afghanistan et menace le golfe Persique, une
région riche en pétrole vitale pour PAmérique.

2. En 1980, le nouveau président des Etats-Unis, Ronald
Reagan, décide de réagir. Pour lui, 'URSS est « I'empire
du Mal ». Il soutient les guérillas anticommunistes dans le
monde et fait installer des missiles nucléaires en Europe
de I'Ouest face aux missiles soviétiques (doc. 3). Il lance
aussi un programme de défense spatiale du territoire amé-
ricain par arme laser appelé IDS (Initiative de défense stra-
tégique).

3. En 1985, Mikhail Gorbatchev arrive au pouvoir en
URSS, ce qui change les relations entre les deux grandes
puissances. Partisan de 'apaisement, il signe avec Reagan
le traité de Washington qui prévoit la destruction d’une
grande partie des armes nucléaires (doc. 5). Puis il retire
ses soldats d’Afghanistan et laisse entendre que 'URSS
n’interviendra plus dans les affaires intérieures des autres
Etats (doc. 4).

Les deux blocs face a face

‘VOCABULAIRE

La détente : période allant de 1963 a 1975 durant laquelle
I'URSS et les Etats-Unis préférent négocier plutot que
de risquer 'affrontement.

Un missile nucléaire : apparu & la fin des années 1950,
c’est une fusée dotée de charges nucléaires et téléguidée
depuis le sol. Elle peut étre & courte ou moyenne portée,
ou a longue portée (plus de 5 000 km).

m Khrouchtchev et la « coexistence pacifique »

« Votre voisin peut vous plaire ¢
ne pas vous plaire. Vous n'étes ¢
obligé de vous lier d’amiti¢ avec |
Mais vous vivez cote a cote, et quf
faire si ni vous ni lui ne voulez quir
le lieu auquel vous vous éres habituc:
A plus forte raison, il en est ainsi das
' les relarions entre les Eracs [...). Il n'v 4

““ que deux issues : ou bien la guerre - 2
il faut bien dire que la guerre, au si¢cle des missiles et de §
bombe 2 hydrogene, est grosse des conséquences les pla
graves pour tous les peuples — ou bien la coexistence pac
fique. Que ton voisin te plaise ou non, il n'y a rien d’aurs
a faire qu'a trouver un terrain d’entente avec lui, car nod
n‘avons qu'unc seule planete. »

Discours de Khrouchtchev, 6 juiller 1957

© Pourquoi Khrouchtchev estime-t-il nécessaire de trouva
un « terrain d’entente » avec les Etats-Unis ?

La guerre du Viét Nam

Ces enfants vietnamiens fuient leur village bombardé au napz
(une bombe incendiaire) par 'armée américaine en 1972.
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E Les missiles en Europe au début des années 1980

“uels sont les missiles soviétiques et ou sont-ils installés ? @ Dans quel pays Reagan fait-il installer les Pershing 11 ?

morbatchev s’adresse a Reagan (1988)

A I'approche du deuxiéme millénaire, Ihistoire a li¢
Zeux pays par une responsabilité commune pour le
n de 'humanité.
‘ous et moi sommes conscients de 'attente qu'ont
deux peuples d'une compréhension réciproque,
2 coopération et d'un monde sir et stable. Ceci nous
z¢ 2 discuter de mani¢re constructive des multiples
~ects du désarmement, des problemes liés a la réduc-
* de 50 % des armes offensives stratégiques!, de I'éli-
ation des armes chimiques, de la réduction des forces
ces et des armements conventionnels? en Europe et
arrét des essais nucléaires.
Le monde attend aussi de nous, monsieur le président,
prises de position responsables sur les autres problemes
sjourd’hui, tels que le réglement des conflits régionaux,
élioration des relations économiques internationales,
couragement au développement, la victoire sur la
cre, la pauvreté, les épidémies. Bien stir, nous discute-
w5 aussi des relations bilatérales. » e - .
Discoirs deMibhal Cailsrer L) Le traité de désarmement (Washington, 1987)
cité dans Le Monde, 31 mai 1988. Mikhail Gorbatchev, dirigeant de I'URSS, et Ronald Reagan,
ssiles nucléaires, 2. Non nucléaires. 3. Relations entre deux pays. président des Etats-Unis, signent a Washington,
le 8 décembre 1987, 'accord d’élimination des missiles
européens.

Qu’est-ce qui distingue les positions de Gorbatchev
celles de ses prédécesseurs ? @ A quel groupe de mots du discours de Gorbatchev
correspond ce traité ?



‘effondrement
4 ' dubloc communiste

Comment s’effondre le bloc communiste ?

I 1989 : la chute du mur de Berlin

1. En 1980, les ouvriers polonais obtiennent la reconnais-
sance d’un syndicat non communiste : Solidarité (doc. 1);
mais il est rapidement interdit.

2. Larrivée au pouvoir de Gorbatchev en URSS rend pos-
sibles les changements dans le bloc soviétique. En juin
1989, en Pologne et en Hongrie, des élections libres sont
organisées et les communistes perdent le pouvoir sans que
’URSS ne réagisse. En novembre 1989, les Berlinois
détruisent le mur qui séparait les deux secteurs de Berlin.
Puis les communistes perdent les élections en RDA et
I’Allemagne est réunifiée en 1990 (doc. 3, 4 et 5). En 1989
et 1990, le communisme s’effondre dans presque tous
les autres pays d'Europe de I'Est.

[ 1991 : la disparition de 'URSS

1. A partir de 1985, Gorbatchev a engagé en URSS une
nouvelle politique économique, la perestroika (restructu-
ration) : il a autorisé la petite entreprise privée et renforcé
le commerce avec I'Occident. Il a aussi démocratisé le
régime en faisant libérer les prisonniers politiques et
en rétablissant les principales libertés : C’est la glasnost
(politique de transparence).

2. Mais avec la démocratisation, les revendications des
nationalités de 'Union, longtemps étouffées, renaissent.
En 1991, chacune des quinze républiques composant
I'URSS proclame son indépendance ; en décembre, Gorbat-
chev doit démissionner de la présidence de 'URSS qui
n’existe plus (doc. 2 et 6).

La nouvelle situation internationale

1. Le CAEM et le Pacte de Varsovie sont dissous en 1991.
La Tchécoslovaquie se divise en 1993 et la Yougoslavie se
morcelle a l'issue de guerres meurtridres au cours des
années 1990. Aprés avoir abandonné le communisme, les
pays d’Europe de I'Est et de l’ancienne URSS entrent dans
une période difficile de transition vers la démocratie et
I’économie de marché.

2. La puissance des Etats-Unis est désormais sans rivale
et OTAN est devenue la seule grande organisation mili-
taire. Mais ’ONU est aussi en plein renouveau car les
membres permanents du Conseil de sécurité parviennent
désormais a prendre des positions communes.

L il Lech Walesa (1943-)

Ouvrier électricien aux chantiers navals de Gdansk,

Lech Walesa obtient en 1980 la reconnaissance par IEtat

polonais d'un syndicat indépendant du parti communiste
’ appelé Solidarnosc (Solidarité). En 1990, Lech Walesa est

président de la République de Pologne au suffrage univer

Gorbatchev annonce sa démission

« Chers compatriotes, concitoyens,

En raison de la situation qui s'est créde avec la forr
tion de la Communauté des Erats indépendants!, je
fin & mes fonctions de président de 'URSS.

Jai défendu fermement I'autonomie, I'indépenda
des peuples, la souveraineté des républiques. Mais je dé!
dais aussi la préservation d'un état de I'Union, inteég
du pays.

‘ Les événements ont pris une tournure différe:
La ligne de démembrement du pays et de la dislocatior
I'Exat a gagné, ce que je ne peux pas accepter. [

Néanmoins, une ceuvre d’une importance historiq
été accomplie :

— le systéme totalitaire, qui a privé le pays de la possib
qu'il aurait eue depuis longtemps de devenir heureu
prospere, a été liquidé ;

~ les élections libres, la liberté de la presse, les libertés
gieuses, des organes de pouvoir représentatifs et le m
partisme sont devenus une réalité ;

‘ — la marche vers une économie multiforme a comme
I'égalité de routes les formes de propriéeé sémablit. [...]

Allocution télévisée du 25 décembre 1

1. Communauté fondée par la Russie, la Biélorussic ct I'Ukraine qui
déclarent 2 Minsk, le 8 décembre 1991, que I'URSS n'existe plus.

© Pourquoi Gorbatchev met-il fin a ses fonctions
de président de I'URSS ? @ Qu'est-ce que
‘ le « multipartisme », I'« économie multiforme » ?

P
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La chute du mur

Berlin, 23 h 30, hier soir. Poste
~tiere de Bornholmer. Le cadenas
cassé et les portes s'ouvrent. Vers
* eures, la nuit derniére, des milliers
- !lemands de 'Est ont forcé les
arieres qui séparaient 'Est et
sest. Les gardes-frontieres n'inter-
anent pas. En théorie, les services
solice de RDA devraient vérifier les
~ers de cette foule. Tres vite débor-

ils renoncent. Certains Allemands
“Est, incrédules devant cette liberté
“ordée si brutalement, hésitent plu-
.rs minutes avant d’oser franchir la
watigre. Ert [3, sur le pont de Born-
mer, 28 ans apres, les deux cités se
souvent. »

Journal ¢élévisé de France 3,
10 novembre 1989.

' Qu'est-ce qui rend possible

‘= sassage entre Berlin-Est et Ouest ?
 Depuis quand le libre passage
e les deux secteurs était-il interdit ?

La réunification allemande

Cet accord, signé le 5 mai 1990 par
- suissances victorieuses du nazisme et
deux Allemagne, rend possible le der-
wor acte de la réunification.

< Art. 1%, CAllemagne unie com-
~:ndra le territoire de la RFA, de la
" DA ct de 'ensemble de Berlin, L'Al-
magne unie n'a aucune revendica-
on territoriale quelle qu’elle soit
wers d’autres Frats [...].

Art. 4. LAllemagne unie et 'URSS
~=leront par traité les conditions et la
~.rée de la présence des forces armées
~widtiques sur le territoire de I'actuelle
- DA et de Berlin ainsi que le déroule-
=ont du retrait de ces forces armées,
wui devra écre achevé a la fin de I'an-
woe 1994,

Art. 7. Les Etats-Unis, la France, le
“oyaume-Uni et 'URSS mettent fin
sar le présent traité a leurs droits et
sponsabilités relatifs a Berlin et a

Allemagne dans son ensemble. »

Le Monde, 14 octobre 1990.

2 Quelles sont les nouvelles frontiéres
22 'Allemagne ? @ Quels sont les
=éments de I"accord concernant les
sutres grandes puissances ?

| : : / :
. 3 La destruction du mur de Berlin (novembre 1989)

Aprés ['ouverture du passage entre Berlin-Est et Berlin-Ouest sur le pont
de Bornholmer, le mur commence a tre détruit.
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!
m Les nouveaux Etats de "URSS

@ En combien d’Etats 'URSS est-elle morcelée ? @ Quels sont les nouveaux
Etats d’Europe ? du Caucase ? d’Asie centrale ?

—— frontiéres des
nouvelles républiques

guerre d'indépendance
aprés 1991




